

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ермакова Сергея Алексеевича «ГРАДУАЛЬНЫЕ ОППОЗИЦИИ В ЛСГ «НАИМЕНОВАНИЯ ЛИЦ ПО УРОВНЮ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА» (на материале русского, английского и французского языков)», представленной на соискание научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Воронеж, 2022)

В фокусе внимания автора – лексические единицы (далее ЛЕ) с градуальной семантикой в аспекте их семантических и парадигматических взаимосвязей. На материале существительных, номинирующие людей по уровню профессионального мастерства в русском, английском и французском языках, рассматриваются актуальные проблемы градуальных оппозиций в лексике, градуальная синонимия и градуальная антонимия лексических единиц, которые, насколько нам известно, ещё не были предметом полномасштабного лингвистического исследования. Диссертация С.А. Ермакова успешно восполняет этот пробел.

Необходимо отметить, что применение автором исследовательских методов семной семасиологии для выявления степени проявления градуальности значения на уровне его микрокомпонентов и обнаружения детерминантных отношений семантической структуры и парадигматических отношений изучаемой ЛСГ обусловило надежность и обоснованность полученных результатов.

Теоретическая значимость работы не вызывает сомнений и заключается в осмыслении синонимических и антонимических оппозиций, а также определяется разработкой новых подходов к дифференциации семантики синонимов и антонимов.

Практическое значение полученных исследователем данных относительно градуальной синонимии и градуальной антонимии ЛЕ, семантической обусловленности парадигматических связей внутри ЛСГ могут быть использованы в курсах теоретической грамматики и лексикологии русского, английского и французского языков, а также в качестве материала по созданию словарей антонимов.

Наиболее существенные результаты исследования, полученные лично соискателем, заключаются в разработке процедуры описания и дифференциации ЛЕ в ЛСГ с градуальной семантикой по семантическому ядру с градуальным семантическим признаком и его семными конкретизаторами, в также разработанной классификация синонимов и

антонимов с градуальной семантикой на основе анализа семантической корреляции их парадигматических связей внутри исследуемых ЛСГ.

Выявленные и описанные в соответствии с предложенным алгоритмом *тождественные, эвентуальные и допустимые эвентуальные* синонимы, а также *симметричные, асимметричные и допустимые эвентуальные антонимы* убедительно проиллюстрированы примерами (с.12-13 автореферата). Безусловным достоинством работы является наглядное графическое представление шкалы градации доминантного опорного семантического признака (с.13-14 автореферата), где *безупречно и слабо* обозначены как самая высокая и самая низкая степень проявления семантического признака соответственно.

В целом можно заключить, что диссертация Ермакова Сергея Алексеевича «ГРАДУАЛЬНЫЕ ОППОЗИЦИИ В ЛСГ «НАИМЕНОВАНИЯ ЛИЦ ПО УРОВНЮ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА» (на материале русского, английского и французского языков)», представленная на соискание научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, соответствует требованиям полностью отвечает квалификационным требованиям пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного в новой редакции Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а также паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка, а её автор, Ермаков Сергей Алексеевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Стеблецова Анна Олеговна,

доктор филологических наук, доцент,

заведующая кафедрой иностранных языков

Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко

(ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России (<http://vrngmu.ru/>))

394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10,

+7 (473) 253-12-94 annastabl@vrngmu.ru

29.08.2022

